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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Aufsatz -

Arbeitszeit: 45 Minuten

Wahle eines der beiden folgenden Themen.

Thema 1: Erzahlung

Verfasse zu den folgenden Reizwoértern eine spannende Erlebniserzahlung in der
Ich-Form. Finde dazu eine passende Uberschrift.

Vergnugungspark — Leichtsinn — verletzt

Thema 2: Bericht

Gestern Nachmittag hast du wahrend deiner Hausaufgabe durch dein Fenster einige
Kinder aus der Nachbarschaft beim FuRRballspielen auf der Stral3e beobachtet. Du
hast gesehen, wie der Fuf3ball durch das geschlossene Fenster fiel und gehort, wie
dieses mit einem lauten Klirren zu Bruch ging. Die funf Kinder liefen davon. Verfasse
einen Bericht Gber diesen Vorfall.

Seite 2 von 13




Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Textvorlage —

Harter Stoff: Die Geschichte der Jeans

Mitte des 19. Jahrhunderts in den USA: Die Menschen sind wie im Rausch! Seit ein
Abenteurer im Jahr 1848 ein Goldklimpchen in Kalifornien entdeckt hat, berichten
Zeitungen beinahe taglich von neuen Funden. Bauern, Bergarbeiter, Tagelohner —
Hunderttausende packen ihre Habseligkeiten und ziehen in den kaum bewohnten
Westen des Landes, um als Goldgraber ihr Gluck zu suchen. Aber wer soll die vielen
Zuwanderer mit dem Notigsten versorgen? Levi Strauss, ein aus Deutschland nach
New York eingewanderter Handler, wittert das Geschaft seines Lebens. Er reist 1853
nach San Francisco an die Westkiste der USA, wo er unter anderem Tuchballen und
Stoffe verkauft, aus denen Schneider Hosen fir die Goldsucher nédhen. (Absatz 1)

Jacob Davis ist einer dieser Schneider. An einem Wintertag 1870 betritt eine verar-
gerte Frau seinen Laden in Reno im US-Bundesstaat Nevada. Standig rissen die Ar-
beitshosen ihres Mannes, klagt die Kundin. Jacob Davis verspricht, sich um das
Problem zu kimmern — und findet eine Losung: Statt die einzelnen Teile der Hose
nur zu vernahen, verbindet er sie zusatzlich mit Kupfernieten. Vor allem die Taschen,
die die Goldsucher oft mit Steinen vollstopfen, halten nun viel besser. Die ldee wird
ein Hit! (Absatz 2)

Jacob Davis kommt mit der Produktion kaum hinterher, denn immer mehr Menschen
wollen eine Nietenhose ergattern. Das bleibt den Konkurrenten nicht verborgen. Sie
beginnen, seinen Trick zu kopieren. Jacob Davis muss das verhindern! Er braucht
dringend ein Patent*, doch das kostet 68 US-Dollar. Mitte des 19. Jahrhunderts
muss ein Schneider dafir lange sparen. Zum Vergleich: Die Nietenhosen verkauft
Jacob Dauvis fiir gerade mal drei Dollar pro Stiuck. (Absatz 3)

Was also tun? Jacob Davis erinnert sich an seinen Stofflieferanten Levi Strauss und
bittet ihn um Hilfe. Tatsachlich ist der Stoffhandler bereit, sich an den Kosten flr den
Schutzbrief zu beteiligen und in das Geschéft einzusteigen. Am 20. Mai 1873 erhal-
ten Levi Strauss und Jacob Davis das Patent mit der Nummer US139.121. Anfangs
fertigen sie die Nietenhose aus Segeltuch, doch schon bald verwenden sie Denim,
ein mit Indigo* gefarbtes, derbes Baumwollgewebe. Bis heute werden Jeans aus
diesem besonders reil3festen Stoff genaht. (Absatz 4)

Ubrigens: Der Name Jeans setzt sich fiir die Hose erst Jahrzehnte spéater durch. Er
entsteht aus dem Begriff ,genoese” (sprich: dschienoies), also ,genuesisch®, weil die
Matrosen in der italienischen Hafenstadt Genua angeblich &hnliche Beinkleider tru-
gen. Levi Strauss und Jacob Davis nennen ihre Erfindung dagegen ,Huftoverall® —
und werden dank ihr reiche Manner. Im Jahr 1883 hat die gemeinsame Firma mehr
als 500 Mitarbeiter. Spater bauen die beiden sogar eine Jeans-Fabrik, deren Chef
Jacob Davis wird. (Absatz 5)
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Nach und nach werden die Jeans Uberall in den USA bekannt. Urlauber, die an die
Westkiste reisen, zeigen die Nietenhosen nach der Rickkehr ihren Freunden und
Bekannten im Rest des Landes. Bald wollen nicht nur Arbeiter die ebenso lassigen
wie praktischen Hosen tragen. Und nach dem Zweiten Weltkrieg schlief3lich bringen
in Europa stationierte US-Soldaten die Jeans mit auf unseren Kontinent. Es dauert
nicht lange, bis sich auch hierzulande vor allem Jugendliche um die Hosen aus dem
fernen Amerika reif3en. Als in den 1950er- und 1960er-Jahren berihmte Schauspie-
ler wie James Dean oder Marilyn Monroe in Jeans auftreten, wird die ehemalige Ar-
beiterkleidung endgultig zur Kultklamotte. (Absatz 6)

Mittlerweile ist sie eines der beliebtesten Kleidungssticke tberhaupt: Allein jeder
Deutsche besitzt durchschnittlich acht Jeans. Viele der Hosen werden heutzutage
jedoch unter schlechten Bedingungen in Billiglohnlandern* genaht. Auch die Firma
.Levi Strauss & Co“ schloss im Jahr 2003 ihre letzte Fabrik in den USA — 101 Jahre
nach dem Tod des Griunders. Zu den gro3ten Jeans-Herstellern der Welt gehort sie
allerdings noch immer — mit rund 250 Millionen produzierten Hosen jahrlich. (Ab-
satz 7)

Quelle: Riemer, Lucas: Harter Stoff - Die Geschichte der Jeans. In: Geolino,
Ausgabe 5/2017, S. 20 — 23, (fur Prufungszwecke bearbeitet).

* Worterklarungen:

e Ein Patent ist ein nach Priufung erteilter Schutzbrief fur Erfindungen, der anderen verbietet,
diese ohne Erlaubnis zu kopieren.

e Indigo ist ein blau farbender Farbstoff, der urspringlich aus der indischen Indigopflanze oder
aus dem auch in Europa wachsenden Farberwaid gewonnen wurde.

e Billiglohnlander sind Staaten wie China, Indien oder Bangladesch, in denen Firmen ihren
Arbeitern wenig Lohn zahlen. So sparen Unternehmen Geld und kénnen ihre Produkte zu ei-
nem geringeren Preis verkaufen.
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

R VOIrNaMe: .,

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.

Antworte immer in ganzen Séatzen (ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer so weit wie méglich in eigenen Worten.

zu erreichende Punkte

Inhalt/Sprache
1. Welcher Absatz passt zur Aussage”? /5
a) Die Goldgraber missen mit dem Notigsten versorgt werden.
b) Ein Schneider und ein Stoffhandler wagen etwas.
c) Schutz vor der Konkurrenz wird notig.
d) Die Arbeitshose wird weltweit bekannt.
e) Die Jeans wird aul3erhalb der USA hergestellt.
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2. Wer sucht Mitte des 19. Jahrhunderts in Kalifornien sein Gluck? 3/ 1

3. Warum reist Levi Strauss nach Kalifornien? 2 1
4. Warum erfindet Jacob Davis die neue Hose? 22
5. Woher stammt der Name Jeans? 1 1
6. Wie nennen die beiden Patentinhaber ihre Hose? 1/ 1
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7. Warum benotigt Jacob Davis ein Patent? 2/ 1

8. Welchen Nutzen bringt das Patent flr Jacob Davis? 2/ 1

9. Wie werden die Jeans in den USA bekannt? 3/ 1

10. Inwiefern &ndert sich nach dem Tode von Levi Strauss die Produktion?
3/ 2
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung —
Name: ..., Vorname: ......ccoeeiiiiiiniaiin.
Einlesezeit: 5 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten
zu erreichende Punkte
1. Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Worter moglichst genau. /5

Sie wollen die praktischen Hosen tragen.

sie

die

praktischen

Hosen

tragen

2. Ordne den untenstehenden Angaben je ein Satzglied aus dem folgenden
Satz zu. /5

Die Urlauber zeigen ihren Freunden und Bekannten die Nietenhosen nach ihrer
Riickkehr.

Objekt im 4. Fall/
Akkusativ

Subjekt/
Satzgegenstand

Objekt im 3. Fall/
Dativ

Angabe der Zeit/
Temporaladverbiale

Pradikat/
Satzaussage
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3. Setze folgende Satze in die angegebene Zeitstufe.

Bilde ganze Satze. )
a) Die Menschen sind wie im Rausch. Prateritum/1. Vergangenheit
b) Jeder Deutsche besitzt acht Jeans. Futur I/1. Zukunft
c) Die Goldsucher stopften sich die Taschen mit Steinen voll. Prasens/Gegenwart

d)

Der Name Jeans setzt sich durch. Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

Die Urlauber reisen an die Westkiiste. Perfekt/2. Vergangenheit
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4. Nenne das Gegenteil!

Die Verneinung mit ,,nicht“, , kein(e)“ oder ,,un-“ ist nicht erlaubt. 5
a) reich
by fern
c) schlecht
d) Konkurrent
e) letzte

5. Verbinde jeweils die beiden Satze mit einer der angegebenen Konjunktio-

nen. Alle Konjunktionen (Bindeworter) aus dem K&stchen sind zu verwen-

den. Es muss ein sinnvoller Satz entstehen. /5

Beispiel:
Denim ist sehr haltbar. Die Unternehmer fertigen die Hosen aus diesem robusten

Stoff.

Da Denim sehr haltbar ist, fertigen die Unternehmer die Hosen aus diesem ro-
busten Stoff.

aber — sodass — und —weil — nachdem

a) Gold war gefunden worden. Hunderttausende zogen nach Kalifornien.

b) Jacob Davis erfand die Nietenhose. Die Kundin beschwerte sich.
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c) Die Geschéfte liefen sehr gut. Sie wurden reiche Manner.

d) Die Fabrik war in den USA erfolgreich. In China kann man billiger produzieren.

e) Jacob Dauvis ist ein Schneider. Er sucht einen Geldgeber.

6. Erganze die grammatisch richtigen Endungen. /5

(Jede richtig ausgefillte Licke wird mit einem halben Punkt bewertet.)

Die Jeans wird aus ein____derb__ Baumwollstoff gefertigt. Heute gibt es diese
Beinkleid ___ inviel __ verschieden___ Farben. Manche Mensch___ mdégen vor
all___ schwarze Hose___ . Infastjed___ Kleiderschrank befinden sich diese ro-

bust __ Teile.
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b)
c)

d)

Streiche in den folgenden Wortreihen das unpassende Wort durch. /5

a) blau — griin — robust — gelb

b) Urlauber — Reisende — Arbeiter — Touristen
c) Segeltuch — Denim — Samt — Schaf

d) Freund — Bekannter — Fremder — Verwandter

e) Panik — traurig — &ngstlich — neugierig

Bilde Substantive/Nomen/Hauptworter aus den folgenden Wartern. Die blo-
Be GroR3schreibung von Verben/Zeitwortern (z. B. tragen — das Tragen) ist

nicht erlaubt. /5

farben

nahen

produzieren

gebrauchen

beriihmt

Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit einer ahnlichen Bedeu-
tung) fur die Worter. 15

Beispiel: hiupfen —hopsen

produzieren

Matrose

Firma

Chef

Konkurrent
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10. Bilde aus den angegebenen und durcheinander geratenen Waortern sinnvol-

b)

d)

le Satze in der vorgegebenen Satzart.
(Achte bei der Losung auf die Satzzeichen.)
Aussagesatz

in Billiglohnlandern — naht — heutzutage — man — viele Jeans

/5

Fragesatz

im Schrank — die blauen Hosen — du — auch — hast

Aufforderungssatz

doch — aus Deutschland — Hosen — kauf

Aussagesatz

meine Kleidung — ndhe — selbst — ich

Fragesatz

auch — willst — du — lernen — das
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Aufsatz -

Hinweise zur Bewertunq:

Kriterien und Gewichtung

Inhalt
(z. B. Spannungsverlauf, Argumentationskette, logische Zusammenhange) 2 X

Sprache
(z. B. Satzbau, Bezlge, Richtigkeit der Idiome, Fachbegriffe) 2 X

Rechtschreibung/Zeichensetzung 1x

Themaverfehlungen sind ausschliefdlich mit den Noten ,mangelhaft‘ bzw.

Lungenugend® zu bewerten.

Hinweise fir Schillerinnen und Schiler mit attestierter Rechtschreib-Storung

oder Lese-Rechtschreib-Stérung:

Beim Aufsatz entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

Hinweise zur Bewertunqg:

Es ist darauf zu achten, dass
e alle Aufgaben moglichst in ganzen Satzen beantwortet werden,

e nach Mdoglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachlicher Richtigkeit zu
differenzieren (vgl. Lésungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkte ist zulassig,
jedoch sind Sprachpunkte nur dann mdglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt

erreicht wurde.

Punkteschliissel:

Note Punkte

1 35-32

31,5-28

27,5-23

225-17,5

17-10

| O | W N

95-0

Hinweise fur Schillerinnen und Schiler mit attestierter Rechtschreib-Storung

oder Lese-Rechtschreib-Stérung:

Bei der Arbeit am Text entfallt die Benotung der Rechtschreibung.
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

NaMe: ..o, VOIrNaMe: .,

Einlesezeit: 10 Minuten Arbeitszeit: 30 Minuten

Lies den Text aufmerksam durch.

Antworte immer in ganzen Séatzen (ausgenommen Aufgabe 1).

Schreibe immer so weit wie méglich in eigenen Worten.

zu erreichende Punkte
Inhalt/Sprache

1. Welcher Absatz passt zur Aussage? /5

a) Die Goldgraber missen mit dem Notigsten versorgt werden.

Absatz 1

b) Ein Schneider und ein Stoffhandler wagen etwas.

Absatz 4

c) Schutz vor der Konkurrenz wird notig.

Absatz 3

d) Die Arbeitshose wird weltweit bekannt.

Absatz 6

e) Die Jeans wird aul3erhalb der USA hergestellt.
Absatz 7
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2. Wer sucht Mitte des 19. Jahrhunderts in Kalifornien sein Gluck? 3/ 1

Bauern, Bergarbeiter und Tagel6hner wollen dort
Gold finden.

3. Warum reist Levi Strauss nach Kalifornien? 2/ 1

Er will gut verdienen, indem er Goldsuchern seine Stoffe

verkauft.

4. Warum erfindet Jacob Davis die neue Hose? 2l 2

Eine Kundin beschwert sich wegen der schlechten

Qualitat der Arbeitshosen. Deshalb verwendet er neben

Nahten auch Kupfernieten zur Verstarkung.

5. Woher stammt der Name Jeans? 1/ 1

Der Name bezieht sich auf die Mode der Matrosen aus

Genua ,,genoese”.

Wie nennen die beiden Patentinhaber ihre Hose? 1/ 1

Sie bezeichnen die Hose als Huftoverall.
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7. Warum benotigt Jacob Davis ein Patent? 2 1
Er braucht einen Schutzbrief fir seine Erfindung, die
dann niemand unerlaubt nutzen darf.

8. Welchen Nutzen bringt das Patent flr Jacob Davis? 2l 1
Er wird reich und sogar der Chef einer Jeans-Fabrik.

9. Wie werden die Jeans in den USA bekannt? 31
Touristen kaufen die Jeans in Kalifornien, nehmen
sie mit nach Hause und zeigen sie ihren Freunden.

Bald wollen alle eine Jeans tragen.
10. Inwiefern andert sich nach dem Tode von Levi Strauss die Produktion?
32

Die letzte Fabrik in den USA wird 2003 geschlossen.

Rund 250 Millionen Jeans werden in Billiglohnlandern,

oft unter schlechten Arbeitsbedingungen hergestellt.
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung —

Auswahl — Bearbeitung — Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

7 Aufgaben sind vom Prifungsausschuss auszuwahlen und

den Schulerinnen und Schilern zur Bearbeitung vorzulegen.
Hinweis: Befinden sich  Schilerinnen und  Schiler mit attestierter
Rechtschreibstérung oder Lese-Rechtschreibstorung unter den Priflingen, ist die

Bearbeitung der Aufgabe 6 nicht unbedingt zu empfehlen.

Punkteschlissel:

Note Punkte

1 35-32

31,5-28

27,5-23

225-17,5

17-10

o O ~f W DN

95-0
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Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Deutsch 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung —

Einlesezeit: 5 Minuten

....... VOIrNaMe: .,

Arbeitszeit: 30 Minuten

zu erreichende Punkte

1. Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Worter moglichst genau. /5

Sie wollen die praktischen Hosen tragen.

sie Pronomen/Furwort

die bestimmter Artikel/bestimmter Begleiter

praktischen ~ Adjektiv/Eigenschaftswort

Hosen Nomen/Substantiv/Hauptwort

tragen Verb/Zeitwort

2. Ordne den untenstehenden Angaben je ein Satzglied aus dem folgenden

Satz zu.

/5

Die Urlauber zeigen ihren Freunden und Bekannten die Nietenhosen nach ihrer

Riickkehr.

Objekt im 4. Fall/
Akkusativ

Subjekt/
Satzgegenstand
Objekt im 3. Fall/
Dativ

Angabe der Zeit/
Temporaladverbiale

Pradikat/
Satzaussage

die Nietenhosen

die Urlauber

ihren Freunden und Bekannten

nach ihrer Ruckkehr

zeigen
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3. Setze folgende Satze in die angegebene Zeitstufe.

Bilde ganze Satze. /5

a)

b)

d)

Die Menschen sind wie im Rausch. Prateritum/1. Vergangenheit

Die Menschen waren wie im Rausch.

Jeder Deutsche besitzt acht Jeans. Futur I/1. Zukunft

Jeder Deutsche wird acht Jeans besitzen.

Die Goldsucher stopften sich die Taschen mit Steinen voll. Prasens/Gegenwart

Die Goldsucher stopfen sich die Taschen mit Steinen

voll.

Der Name Jeans setzt sich durch. Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

Der Name Jeans hatte sich durchgesetzt.

Die Urlauber reisen an die Westkiiste. Perfekt/2. Vergangenheit

Die Urlauber sind an die WestkUlste gereist.

(Neben den Losungsvorschlagen werden gleichwertige Losungen akzeptiert.)
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4. Nenne das Gegenteil!

Die Verneinung mit ,,nicht“, , kein(e)“ oder ,,un-“ ist nicht erlaubt. )
a) reich arm
b) fern nah

c) schlecht gut

d) Konkurrent Freund/Partner

e) letzte erste

5. Verbinde jeweils die beiden Satze mit einer der angegebenen
Konjunktionen. Alle Konjunktionen (Bindewdrter) aus dem Kastchen sind

zu verwenden. Es muss ein sinnvoller Satz entstehen. /5

Beispiel:
Denim ist sehr haltbar. Die Unternehmer fertigen die Hosen aus diesem robusten
Stoff.

Da Denim sehr haltbar ist, fertigen die Unternehmer die Hosen aus diesem

robusten Stoff.

aber — sodass — und —weil — nachdem

a) Gold war gefunden worden. Hunderttausende zogen nach Kalifornien.

Nachdem Gold gefunden worden war, zogen Hundert-

tausende nach Kalifornien.

b) Jacob Davis erfand die Nietenhose. Die Kundin beschwerte sich.

Jacob Davis erfand die Nietenhose, weil die Kundin sich

beschwerte.

Seite 9 von 12



c) Die Geschéfte liefen sehr gut. Sie wurden reiche Manner.

Die Geschéfte liefen sehr gut, sodass sie reiche Manner

wurden.

d) Die Fabrik war in den USA erfolgreich. In China kann man billiger produzieren.

In den USA war die Fabrik erfolgreich, aber in China

kann man billiger produzieren.

e) Jacob Dauvis ist ein Schneider. Er sucht einen Geldgeber.

Jacob Davis ist ein Schneider und er sucht einen Geld-

geber.

(Neben den Lésungsvorschlagen werden gleichwertige Losungen akzeptiert.)

6. Erganze die grammatisch richtigen Endungen. /5

(Jede richtig ausgefullte Licke wird mit einem halben Punkt bewertet.)

Die Jeans wird aus ein(€M) derb(€N) Baumwollstoff gefertigt. Heute gibt es

diese Beinkleid(€r) in viel(€N l verschiedengen l Farben. Manche Mensch(€)
mogen vor all(€M) schwarze Hose(N). In fast jed(€M) Kleiderschrank

befinden sich diese robust§ en ! Teile.
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7. Streiche in den folgenden Wortreihen das unpassende Wort durch. /5
a) blau — griin — robust — gelb
b) Urlauber — Reisende — Arbeiter — Touristen
c) Segeltuch — Denim — Samt — Schaf
d) Freund — Bekannter — Fremder — Verwandter

e) Panik — traurig — &ngstlich — neugierig

Losung: a)robust b) Arbeiter c)Schaf d) Fremder e) Panik

8. Bilde Substantive/Nomen/Hauptwdrter aus den folgenden Wartern. Die

bloRRe GroRRschreibung von Verben/Zeitwdortern (z. B. tragen — das Tragen)

ist nicht erlaubt. 5
a) farben Farbe
b) n&hen Naht

c) produzieren Produktion

d) gebrauchen Gebrauch

e) beriihmt Bertihmtheit

9. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mit einer dhnlichen
Bedeutung) fur die Worter. /5

Beispiel: hupfen —hopsen

a) produzieren ~herstellen

b) Matrose Seemann
¢) Firma Unternehmen
d) Chef Direktor

e) Konkurrent Gegner
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10. Bilde aus den angegebenen und durcheinander geratenen Wortern

b)

d)

sinnvolle Satze in der vorgegebenen Satzart.
(Achte bei der Losung auf die Satzzeichen.) /5

Aussagesatz

in Billiglohnlandern — naht — heutzutage — man — viele Jeans

Man naht heutzutage viele Jeans in Billiglohnlandern.

Fragesatz

im Schrank — die blauen Hosen — du — auch — hast

Hast du auch die blauen Hosen im Schrank?

Aufforderungssatz

doch — aus Deutschland — Hosen — kauf

Kauf doch Hosen aus Deutschland!

Aussagesatz

meine Kleidung — ndhe — selbst — ich

Ich ndhe meine Kleidung selbst.

Fragesatz

auch — willst — du — lernen — das

Willst du das auch lernen?

(Neben den Lésungsvorschlagen werden gleichwertige Losungen akzeptiert.)
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